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JUNE 13, 2017 

ADDENDUM #1 

 

CCPS Bid #17-14: REFUSE REMOVAL 
 
This addendum is to answer questions asked about the CCPS Bid documents of “#17-14: REFUSE REMOVAL”, 
due at 2:00 PM, EST/local time, on June 19, 2017. All Bidders and related parties shall be responsible to 

have read and understand all addenda and all related solicitation documents issued for Cecil County Public Schools’ 

Bid #17-14: Refuse Removal. The failure of a Bidder to adhere to, identify or list an item or items in all affected 
sections of this addendum and all other solicitation documents does not relieve any party affected from performing 
the requirements as specified. These documents shall become attached to the solicitation. Listed below are the 
questions received by email and answers to those questions. 
 
1. Question: Can we select the days of service as long as we meet the 2x week trash and 1x week recycle 

specifications? 

Answer: No. Trash is not flexible for pick up days. Recycling is more flexible for pick up day. 
 

2. Question: How are the loads audited to ensure they are only dumping school trash? We would like to see 
what the total weights are in order to see how often the trucks will need to dump. Are there disposal tickets 
available to see? 
Answer: The total weights vary, the volumes are consistent. CCPS is charged for dump services at the Cecil 

County landfill. CCPS no longer dumps for free. 

 
3. Question: If the award date is 7/11, that gives a very short turnaround time for obtaining new containers. 

The normal period for purchase and delivery of that number of containers is 4-6 weeks. Would you consider 
a later start date or an earlier award notification? Would you consider there being a requirement that all new 
bidders must supply new cans? 
Answer: The incumbent vendor Waste Management has been asked to extend the current contract to August 

18, 2017. The answer should be received by Thursday June 15, 2015. Dumpsters must be new or refurbished 
and like new, clean and properly marked. 

 
4. Question: Have there been any service issues with the current provider? 

Answer: CCPS does not discuss service or contract issues with the public or other vendors. 
 
5. Question: Could we get the latest pricing invoice? 

Answer: No. Not during the time when a solicitation is open and on the street with prospective bidders. 
Current pricing and rates are considered public information except for a provision in the MPIA - Maryland 
Public Information Act, which does not allow for specific data to be disclosed during the actual solicitation 

period for the products and/or services as it may create a disadvantage to incumbent contractors or contract 
awardees. After the award of the contracts as approved by the Cecil County Board of Education, this 
information may be disclosed as requested according to MPIA regulations. 

 
6. Question:  a.) Just wondering if you could supply the bid results from the last time CCPS went out for refuse 

removal services? State the current rate per yard?  b.) I’m almost positive I was not in this role the last time 
CCPS sent out this solicitation, please let me know if you could provide the results from the last solicitation? 
Answer: a.) No. See the answer to Question 5. This is also sensitive information that we do not provide 
during an open solicitation. b.) This is sensitive information when a bid is open. 
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7. Question: The bid states that “all unit prices and rates quoted shall remain firm during the term of the 
contract.”  Is the price fixed just for the first year or all extension options as well (i.e. can we get a CPI 
increase or fixed rate increase for the extension years). 

Answer: See ‘Price Adjustment’ on page 19 in the Specific Conditions section of the bid document. 

 
8. Question: Can you please clarify the Bid Price.  Does the bid price include disposal or will the county/schools 

pay for disposal separately. Based on the answer to this question do we have to run a dedicated truck for the 
schools or can we mix other customer waste with the schools. 
Answer: Bid Unit Price includes all disposal costs. Waste may be mixed with other customers. 

 
9. Question: On page 18, under the heading Bid Price. “The County Government landfill fees apply and are 

included in the unit price.  Also, allows loads that contain only the Owner’s refuse to dump free of 
charge. This proposal must reflect only the charges for the pick-up service (based on a per cubic yard rate) 
and not the landfill charges. 
Answer: CHANGES: Page 18, Bid Price, 2nd paragraph: (verbiage from prior bid not removed.)  
“The County Government landfill”, ADD: or any other landfill or recycling establishment’s “fees apply 
and”  ADD: shall be  DELETE: are “included in the unit price.”  DELETE: Also, allows loads that contain only 

the Owner’s refuse to dump free of charge. “This proposal must reflect” DELETE: only “the charges for the 

pickup service (based on a per cubic yard rate) and” DELETE: not “the landfill charges” ADD: and any other 
charges or fees associated with these Refuse Removal services.  BID PRICE, P.18, 2ND PARAGRAPH 
NOW READS: The County Government landfill or any other landfill or recycling establishment’s fees apply and 
shall be included in the unit price. This proposal must reflect the charges for the pickup service (based on a 
per cubic yard rate) and the landfill charges and any other charges or fees associated with these Refuse 
Removal services. 

 
10. Question: Just looking to gain some clarity with respect to this bullet point. If all of the Cecil County Public 

Schools were to be collected on a designated collection route, would the hauler be eligible to dump the trash 
collected free of charge at the Cecil County Central Landfill? 
Answer: No, landfill fees apply. CCPS no longer can dump for free of charge at the Cecil County landfill. 
 

11. Question: Can we service the schools prior to 7:00 a.m. (i.e. is there a noise ordinance for any of the 

locations). 
Answer: We are not sure about noise ordinance issues in any of the towns. 
 

12. Question: Can you please extend the start date to either 8/15 or 9/1. There is not a lot of time between the 
current award date (7/11/17) and the current start date (7/31/17) to prepare and install 88 front end 
containers.  

Answer: A start date of August 21 may be possible, but a start date of September 1, may be too late. If the 
incumbent vendor is not the award bidder, CCPS will ask the current vendor to work with the new vendor. 
CCPS has requested a contract extension through August 18, 2017. 
 

13. Question: Where are the recyclables currently being disposed of.  
Answer: Delaware, Cecil landfill will make us bag them. 

 

Copies of the bid document may be obtained from the www.ccps.org/page/458.  If you have any questions on 
downloading the document, call 410-996-5429 during normal business hours. Offerors obtaining the documents 
from the website are encouraged to review the website frequently to learn of any changes that may be made. 
Interested Bidders/Proposers are solely responsible for obtaining all relevant documents for CCPS solicitations, 
including, but not limited to: ITB/RFP/RFI documents, addenda, attachments, drawings and appendices. 
Information and documents may be posted on the due date of the solicitation. 

 

Authorized Signature of Bidder/Date:  ________________________________________________ 
 

Printed Name/Title: _____________________________________________________________ 
 
Telephone Number/Email: ______________________________________________________ 
 

Company Name of Bidder/Contractor: ________________________________________________ 

 

Address: ___________________________________________________________________                                                                                                                                          

*Note: Bidder must sign and submit Addenda with the proposal submission. The same person 

signing the Addenda acknowledgement(s) must sign the Bid Form. 


